

开小号连大号躲监管 换平台换马甲避封禁

问题主播 “借尸还魂”该根治了

小号有七八个，每天会在小号评论区@大号，发送夜间直播预告；大号小号一起参与PK，擦边乃至色情内容小号播，即使被封也是小号被封，换个号就能继续播……

近日，记者连续观看数十场直播发现，为了躲避监管，一些主播拥有多个小号，直播时间多为晚上八点半以后，内容多是和其他账号连麦打PK，直播时间越晚内容越大胆擦边——穿着暴露的服装跳舞、“开黄腔”，直言“想看福利就给我刷礼物”。还有一些已经被平台封禁或禁言的主播，同样通过小号或者在其他平台“借尸还魂”，继续直播。

同平台养小号直播防封大号

今年2月，记者在做直播调查时发现，一名主播在直播推荐浙江杭州某SPA馆时宣称，报他的名字，可以享受“桃色服务”优惠，加其好友后记者发现对方可能存在招嫖行为，于是向主播所在平台投诉，随后该账号被封禁。

然而记者注意到，虽然该账号被封禁，但先前在评论区和主页简介中出现的其他账号并未受到影响，并且该账号也只是其众多小号中的一个。这些小号的个性签名都写着“直播账号很多，一定要关注××账号”，员工认证信息都是同一家公司。

据相关平台工作人员介绍，这些小号也被称为“矩阵号”。记者在调查中发现，有不少矩阵号利用多个小号发布同质化低俗内容引关注，再通过昵称、签名等形式向大号引流。即使小号因违规被处罚，对方也会注册新号继续运营，持续向大号引流。

除了养小号防封，小号也成了部分问题主播复出的跳板。

去年7月12日，一则“400万粉丝网红发布擦边视频被封”的消息引发社会关注。平台对“陈××妹”（粉丝406万）“陈××姐”（粉丝383万）等22名发布擦边内容，同时在其他平台发布大量色情、低俗内容，打造不雅形象，借此不当获利的主播账号实施无限期封禁。对其不当获取的粉丝进行抹除，取消其直播带货等营利权限。

今年3月31日，记者检索发现，在同一平台已有被封主播借小号“还魂”，目前有近6万粉丝，发布的视频依旧以暴露和擦边内容为主，评论区有多条评论“求视频”“求资源”。



为何这种行为屡禁不止？北京德和衡律师事务所高级合伙人马丽红介绍，目前的技术很难精准区分一个主播多个马甲的操作，比如很多主播采用大号引流，用一个或者多个隐藏小号从事违规行为以规避监管的方式。具体而言，就是用大号导小号，小号挂联系方式，比如直接把小号名称取为“这里领取××”，大号发布引流的作品，在评论区@“这里领取××”的小号。“主播还会将小号信息进行更改，与大号区分，以规避系统监管。待流量上来了，再放上单图引导添加社交账号或二维码等。”

问题主播转移阵地继续带货

去年12月19日，记者采写的《深夜，一些直播间变成“悲惨世界”》中，提到了一个利用老人卖惨的直播间，文章一经刊发就被有关平台重视，该账号和直播间随即被封。近日，记者在另一直播平台发现，该账号又做起了直播，名字和出镜的老人都没有变。从3月4日首场直播到4月1日，该账号已经直播了15场，粉丝数近5万，商品总销量超6万件。

今年3月1日，根据“洛阳发布”消息，国家税务总局洛阳市税务局稽查局发现网络主播马海涛、梁娜夫妻二人（网红主播“小马哥夫妇”）涉嫌偷税207万元。洛阳市税务局稽查局依据相关规定，对此二人依法追缴少缴税款、加收滞纳金并处罚款，共计317万元。

“小马哥夫妇”在某平台粉丝高达1000多万，视频多以家庭内容为主，其最新一期视频发布于2024年2月19日，已有1个多月未更新。根据平台提示，目前这一账号因违反相关法律法规和政策，已被禁言。但在另一直播平台，“小马哥夫妇”的账号依然保持更新，粉丝超过100万，最近的一条视频发布于3月26日，并且连续几

天发布带货视频。

使用环节核验身份根治乱象

去年7月，中央网信办发布相关通知，要求网站平台严格执行“一人一号、一企两号”账号注册数量规定，严禁个人或企业操纵“自媒体”账号矩阵发布传播违法和不良信息。

多位受访专家指出，从实际效果来看，这些问题依然存在，主要原因是各平台对政策执行标准不一，比如一主播在某个平台因存在违规行为被封号，在其他平台从事类似行为却不受监管，就会产生“屡禁不止”“死而不僵”的现象，变相纵容违规主播持续发布不良信息，获取不当利益。因此，应由全行业或者由监管部门牵头，建立全网全平台全账号封禁联动机制，通过技术手段实现各平台信息互联，多头封闭违规主播转战之路，根治此类乱象。

中国互联网协会法工委副秘书长胡钢建议，建立一个独立的公益性机构统一负责相关的内容管理和相应的处置。“目前网络实名制只是对注册账号时的身份进行核验，有必要把身份核验不仅限于注册账号这个环节，而且要延续到后面的使用环节，也就是账号的注册人和实际控制人要等同，相关的网络经营者可以在协议中明确规定注册的账号仅限本人使用，或者要求借出账号后有明确的提示。此外，网络经营者可以进一步利用技术优势，比如利用更加精准的AI识别技术，通过实际使用人的面部特征、声音、发布内容等，判断是否是通过小号非法引流到大号的情况。”胡钢说。

在马丽红看来，对于严重违规、屡教不改的主播，应采取有效措施将其屏蔽到互联网之外，通过实名制、真人验证等手段是能够精准定位到责任人的，可考虑建立互联网全平台信用查询系统。

据《法治日报》

小学生玩“烟卡”到底该不该禁？

近日，关于小学生中流行玩“烟卡”游戏的多个话题在社交平台受到广泛关注。记者调查中了解到，近来，“烟卡”在广东、广西、湖南、海南等地小学校园中流行起来，一些学生拍“烟卡”上瘾，还有学生拍“烟卡”已脱离了游戏层面。

学生沉迷“烟卡”走火入魔

“烟卡”，即从卷烟盒上剪下来的烟标，再折叠制作成纸牌大小的卡片。学生们聚在一起，以空掌心击拍地面，卡片被掌风击中翻面就算赢。

近期，在广西北海经营便利店的小李发现，时常有小学生在收银柜台前，眼睛直勾勾地盯着香烟架上的烟草制品，不断地询问价格。很多放学后成群结队的小学生，几乎每人手里都拿着一个甚至几个装有烟卡的香烟盒。

广西一所村小的班主任张丽也注意到不少孩子迷上了拍“烟卡”。下课或放学后，孩子们掏出“烟卡”蹲坐或趴在地上，竞相出牌。一些孩子玩“烟卡”到了“走火入魔”的程度。有的上课时会偷偷拍卡“练手法”；还有的交换“烟卡”时，与同学吵架、打架。

记者调查发现，大多数小学生为了搜集烟盒要花费不少精力。有家长表示，自家孩子因为玩“烟卡”，对香烟品牌的了解程度已超过吸烟的成年人，有学生要求家长在网上购买“烟卡”。尤其值得警醒的是，在一些学生中间，拍“烟卡”已脱离游戏层面，正在升级为“赌博”。在网络上，小学生可以更容易地购买到“烟卡”。记者在某电商平台看到，5家售卖“烟卡”的店铺显示商品已拼超过100万件，所有人都能购买。

多地学校发布“烟卡”提示

三亚市教育局发布《防止学生沉迷“烟卡”游戏重要提示》称，拍“烟卡”游戏成瘾存在影响学生身心健康、分散学习精力、不良价值导向的风险隐患，请家长配合学校禁止“烟卡”进校园，一旦发现学生带“烟卡”进校，可制止并没收。

广州科学城小学家委会称，“烟卡”来自烟盒，含有害物质，来自不同途径，有些来自学生个人收集，有些则来自网购，还请各位家长提高警惕，加强教育。

湖南多所学校也发布“禁令”，并发动家长一起来合力制止学生玩“烟牌”，让他们能深刻认识到危害性。

网友热议该不该禁童年快乐

“烟卡”游戏引发家长和学校的担忧，在社交平台也引起了网友的广泛关注。有网友表示积极支持禁令：禁“烟卡”，但不要禁掉小朋友的童年快乐。也有网友发出质疑：何事惊慌，我们就是玩这个长大的。

在关于“烟卡”游戏的一片“禁”声中，湖南浏阳市道吾小学校长陈利莎给家长们写了一封特别的信，并在学校开展了为期一周的关于“是否打烟牌”的讨论。家长们也纷纷在来信回执上写下观点，给出反对或赞同的原因。

据《中国青年报》